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Der Oberbiirgermeister

Fachdienst Technisches Betriebszentrum
Niebiiller Strae 90 24537 Neumiinster

Technisches Betriebszentrum

E-Mail tbz@neumuenster.de
Telefon 04321 9422900 Fax 04321 9422971
24516 Stadt Neumiinster Postfach 2640 70.2

Stadt Neumdiinster Aktenzeichen: AZ 70.2.7Kii

Frau Stadtprasidentin
Anna-Katharina Schattiger

Sachbearbeiter/in Herr Kihl
E-Mail ingo.kuehi@neumuenster.de
Telefon 04321 942 2937
Zimmer Meistergebdude 1. Etage

Offnungszeiten

Mo., Di., Do.  7:00 - 15:00 Uhr

Mi. 7:00 - 15:30 Uhr

Fr.  7:00 - 13:00 Uhr

sowie nach telefonischer Vereinbarung

Neuminster, den 21.01.2019

Beantwortung der groBen Anfrage der BfB-Fraktion zu
Kompostierbare Miilltiiten

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin,
die Fragen der BfB-Fraktion zu kompostierbaren Mulltiten beantworten wir wie folgt:

1) Ist in der aktuellen Abfallsatzung ein Verbot der oben genannten Tiiten enthal-
ten? Wenn ja, wo in der Satzung findet sich dieses Verbot? Wenn nein, aufgrund
welcher Rechtsgrundlage wurden die Biotonnen dann nicht entleert?

In § 12 der Abfallwirtschaftssatzung wird unter Ziffer 1 b) vorgegeben, dass Bioabfalle nur lo-
se oder in Papiertiiten in die Biotonne eingefiillt werden dtrfen.

Auszug aus der Abfallwirtschaftssatzung:
§ 12 Zweckbestimmung und Benutzung der Abfallbehélter
(1) Die von der Stadt einzusammelnden Abfélle sind in die jeweiligen Abfallbehélter bzw.
Sammelcontainer entsprechend deren Zweckbestimmung einzufillen. :
b) In die Grine Tonne dlrfen ausschlieBlich Bioabfélle (§ 3 Abs. 5) lose oder in Papiertii-
ten eingefillt werden.

2.) Es gibt eine Bundeskampagne zum Verbot dieser Biomiilltiiten. Steht diese in ir-
gendeinem Zusammenhang mit der Verweigerung der Leerung der Biotonnen in
Neumiinster? Wenn ja, welcher Zusammenhang besteht genau?

Bioabfall wird wesentlich zu Kompost verarbeitet. Die neue Gesetzgebung zur Diingung und
Diingemitteln hat zu einer Verknappung der fir die Aufbringung von Kompost zur Verfligung
stehenden Flachen gefiihrt. Fir die Akzeptanz der Landwirte ist die Qualitat des aus dem ge-
sammelten Bioabfall hergestellten Kompostes wichtig. Sind im ausgebrachten Kompost auf
der Ackerflache Verunreinigungen zu erkennen, wird der Landwirt méglicherweise in Zukunft
keinen aus Bioabfall hergestellten Kompost mehr einsetzen. Ubrigens zersetzen sich die
~kompostierbaren" Biotiiten nicht innerhalb weniger Wochen, so dass auf dem Acker nicht zu
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unterscheiden ist, was flir eine Art ,Plastik"-Tlte dort liegt. Durch Fehlbefiillung fiir die Kom-
postierung unbrauchbarer Bioabfall muss teuer entsorgt werden.

Unter diesem Aspekt wurde von 6ffentlich-rechtlichen Entsorgen in Schleswig-Holstein die
Kampagne #wir flir bio gestaltet. An dieser Kampagne beteiligen sich inzwischen bundesweit
Entsorger. Wie der ortlichen Berichterstattung (Holsteinischer Courier vom 14. Dezember
2018) zu entnehmen war, beteiligt sich auch das Technische Betriebszentrum Neumlinster,
unterstitzt von der Bio-Abfall-Verwertungsgesellschaft mbH (BAV Neumlinster), an der Kam-
pagne. Hierbei wird zunachst auf die Aufklarung der Kunden gesetzt. Neben Wochenmarkt-
standen, Informationen im Internet, Presseberichterstattungen und der Plakatierung der
Millwagen, werden Eigentiimer von falsch befiillten Biotonnen mit einem Anhéanger an der
Tonne informiert. (Siehe auch anliegenden Flyer).

3) Welche Kriterien liegen der stichprobenartigen Kontrolle der Biotonnen zugrun-
de? Werden die Kontrollen regelmdBig im ganzen Stadtgebiet durchgefiihrt, oder
nur in bestimmten immer gleichen Bezirken? Wenn nur in bestimmten Bezirken,
dann in welchen? Wie und warum wurden gerade diese Bezirke ausgewahlt?
Die Millwerker des Technischen Betriebszentrums sind angewiesen, im gesamten Stadtgebiet
jede Tonne vor der Leerung zu 6ffnen und eine Sichtkontrolle durchzuftihren. (Es findet kein
Umwalzen des Abfalls statt, nur ein oberflachlicher Blick.)

Aufgrund der Ablehnung der Annahme von Bioabfall aus Sammeltouren aus der Bioabfall-
sammlung durch die BAV Neumtinster sind uns Bezirke bekannt, in denen die Verunreinigung
der griinen Tonne besonders stark ist, so zum Beispiel RingstraBe, AnscharstraBe, Vicelinstra-
Be). In diesen StraBen wurden vorsorglich bereits im Dezember Flyer mit Sortierhinweisen an
die Haushalte verteilt. ]

4) Wurden Faltbldtter zur Information der BiirgerInnen im gesamten Stadtgebiet
verteilt, die auf ein Verbot der Biomiilltiiten hinweisen? Wenn ja, wann ist dies er-
folgt? Wenn nein, wieso wurden die Biirger nur peripher dariiber informiert?

Eine erste stadtweite Information erfolgte durch die oben genannten MaBnahmen. Die speziel-
le Verteilung der Faltblatter konzentrierte sich zunachst auf Bereiche mit bekannten Proble-
men. Die Erfahrungen aus der Kampagne #wir fiir bio werden jetzt gesammelt und ausgewer-
tet. Eine zusétzliche Information ist deshalb im Rahmen einer Kundeninformationsschrift im
Sommer geplant.

5) Ist bekannt inwieweit Druckerschwirze aus Zeitungspapier in den Biomiilltonnen,
das in die Kompostierung eingebracht wird fiir die Umwelt schadlich ist? Wenn
nein, warum wurde das nicht ermittelt? Wenn ja, warum ist das dann laut Aussa-
ge des TBZ zuldssig?

Die iber Zeitungspapier eingebrachte Druckerfarbe ist ungefahrlich. Die [...] Verpflichtung [...]
des Verbandes Deutscher Zeitschriftenverleger (VDZ) zur 6kologischen Herstellung und Kreis-
lauffiihrung von Pressedruckerzeugnissen schlieBt den Einsatz bestimmter schadlicher Stoffe
seit 1993 aus. So wird nach Angabe der Verbande seit langem u.a. auf den Einsatz von toxi-
schen Schwermetallen wie Blei, Quecksilber, Cadmium und Chrom (VI) und Verbindungen mit
ihnen sowie auf PCB, FCKW und PCP verzichtet; diese Stoffe werden generell nicht in Druck-
farben eingesetzt.

Der von der BAV hergestellte Kompost wird zudem regelmaBig kontrolliert (RAL Gutezei-
chen Kompost), danach erfillt der Kompost die Vorgaben der Diingemittelverordnung.

Mit freundlichen GriBen

Dr. Olaf Tauras
Oberblirgermeister
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